

乒超联赛山东鲁能夺双冠

本报讯 12月11日，为期9天的2022年中国乒乓球俱乐部超级联赛落幕。山东鲁能成为最大赢家，包揽男团、女团两项冠军。马龙领衔的山东鲁能在男团决赛中3比2挑落拥有樊振东、许昕的上海地产；由王曼昱、陈幸同等球员组成的山东鲁能女团阵容同样打满5盘战胜深圳大学，成功卫冕。黄石基地、成都高新分获男团、女团季军。樊振东、孙颖莎分获男单、女单最有价值球员殊荣。

男团半决赛，山东鲁能、上海地产以3比1分别战胜山东魏桥、黄石基

地。此前第一阶段的比赛中，山东鲁能3比2险胜上海地产，当时小将徐瑛彬在决胜盘3比2战胜许昕。决赛中，两队都使用了不同于第一阶段比赛的排阵。首盘比赛，马龙继续搭档小将袁励岑，两人3比2战胜许昕/樊振东，赢得开门红。次盘，徐瑛彬3比2险胜周恺，为山东鲁能扩大优势。第三盘是本场比赛的焦点战，马龙与樊振东展开激烈争夺，最终樊振东3比1逆转战胜马龙，帮助上海地产拿到宝贵的1分。随后，徐瑛彬与许昕展开正面交锋，许昕3比1逆转取胜。决胜

盘，袁励岑3比1击败周恺，山东鲁能3比2险胜。

去年女团冠军山东鲁能与前年冠军深圳大学在决赛中相遇。与第一阶段0比3负于深圳大学不同，决赛中山东鲁能以3比2获得了胜利。两队在两场比赛中的对阵相同，不过决赛中陈幸同凭借稳定发挥建功。首盘比赛，陈幸同与钱天一搭档直落3局力克陈梦/孙颖莎。孙颖莎继第一阶段后再次以3比1击败王曼昱，帮助深圳大学将大比分扳平。关键的第三盘，陈幸同3比1战胜陈梦。紧接着孙颖莎

3比0轻取钱天一，将比赛拖入决胜盘。随着王曼昱以3比0挑落孙颖莎，山东鲁能成功卫冕。

赛后王曼昱表示：“很开心能够再次拿到冠军，我们3个上场队员做到了全力去拼，没有上场的队员也为团队作出了贡献。今天整个比赛最关键的还是双打和第三盘。”陈幸同说：“队伍完成了保6争1的目标。团体赛和单项赛感觉不太一样，大家团结一心让冠军更有意义。后勤保障团队给了我们上场队员很好的帮助。”

（李雪颖）

卡塔尔世界杯四强展现超强韧性

本报记者 马艺欧

卡塔尔世界杯四强在北京时间12月11日全部产生，克罗地亚、阿根廷、摩洛哥和法国虽然淘汰对手的方式不尽相同，但无一例外都展现了强大的韧性和战斗力。

就足球技术能力而言，巴西队相较于克罗地亚队拥有压倒性优势。这种优势在比赛开始之后体现得比较明显，才华横溢的巴西球员们多次打出让人眼前一亮的配合，即便没能转化成进球，巴西人也并不焦躁。然而克罗地亚人一直在等待机会，即便是在落后一球的情况下也没有放弃。回顾世界杯淘汰赛历史，能够在加时赛落后情况下扳平并拿下比赛的球队你能想起谁？两届世界杯连续五次加时大战后都以胜利者姿态离开，除了克罗地亚队还有谁？克罗地亚队用实际行动告诉全世界，对这支意志力非凡的球队而言，自身年龄老化和对手实力强劲都不是无解的难题，世界杯这个舞台对于很多人人生经历坎坷的克罗地亚球员而言，不只是技艺的比拼，也是意志力的较量。

阿根廷与荷兰上演的豪门对决扣人心弦。阿根廷队从两球领先到补时被追平，再到点球大战惊险过关，没有顽强的意志和更强大的韧性作为支撑是很难实现的。35岁的梅西脚步不比从前那般轻盈，但他愈发厚实的肩膀扛起的责任越来越大。

摩洛哥队能够一球战胜葡萄牙队，实力是基础。这支摩洛哥队的大



阿根廷队球员梅西(左二)在比赛中射门。

新华社记者 丁旭摄

部分球员都在欧洲联赛踢球。从足球技战术角度而言，他们已经很欧洲化。非洲从不缺少个人能力出色的球员，但长期无法迈过世界杯八强这道门槛，很大程度上还是因为没有解决好团队战斗力的问题。摩洛哥这次能创造非洲足球的历史，恰恰是很好地解决了这一问题。世界级球员无论在豪门俱乐部是什么角色，在国家队都要从整体利益出发，大家眼里不再有“脏活累活”之分，只考虑是否对球队有

利。解决好这一问题，比赛中便出现了一支将防守压迫强度一以贯之的强悍球队。凭借强大的团队战斗力，摩洛哥面对葡萄牙队的进攻，展现出强大的韧性。

从球星个体到整体战术素养，英格兰和法国两队实力相当，任何一方获胜都不会让人感到意外。法国队2比1获胜可以说是赢在毫厘之间，却也是长期积累的结果。2016年在法国本土举行的欧锦赛上，外界一致看好的

东道主球队最终在决赛中饮恨，其遗憾程度与2020欧洲杯英格兰人在家门口丢掉冠军何其相似。在德尚10年的调教下，法国队是一支名副其实能战善战又稳定的世界强队。更加年轻的英格兰队在索斯盖特的带领下方向也没错，但仍在路上。运气、意外等都是左右比赛最终结果的关键因素，但不可否认，这场比赛的胜利者确实是经验更丰富、在困难局面中韧性更强的一方。

竞赛圈

中国足协举行国家队冬训备战工作会议

本报讯 为认真贯彻落实《中国足球改革发展总体方案》中关于国家队建设的相关要求，稳步推进国家队改革发展，落实国家体育总局关于统筹做好国家队2022—2023年度冬训备战工作相关要求，中国足协日前在海口举行了各级国家队冬训备战工作会议。

2023年各级中国男足国家队面临着U17亚洲杯、U20亚洲杯、杭州亚运会、卡塔尔亚洲杯、巴黎奥运会预选赛亚洲区资格赛及2026年世界杯预选赛等重大赛事任务；各级女足国家队也将分别参加世界杯、杭州亚运会、巴黎奥运会预选赛、U20亚洲杯预选赛等重要赛事。做好各级国家队冬训备战工作，为后续备战参赛打下坚实基础，显得尤为重要。

中国足协国管部介绍了各级国家队大数据平台的基本情况，介绍了关于加强各级国家队体能训练及达标测评的实施方案，提出了各级国家队冬训工作的指导意见。各级男女足国家队主教练分别就冬训备战工作进行了详细交流发言。

与会人员对各级国家队2022年工作总结、2023年工作计划和备战方案进行了充分讨论，一致认为2022—2023年度冬训备战工作对于全年的训练和比赛非常重要。各级国家队在整个冬训备战工作中必须突出思想作风建设，必须突出体能力量训练，必须突出球队和球员的基础技战术能力训练，必须突出从严管理、严格纪律的要求，坚决把“能征善战、作风优良”的要求真正落实到各级国家队训练比赛之中。会议还对各级男女足国家队海外训练比赛进行了安排。

会议认为，各级国家队要进一步增强责任感、紧迫感、荣誉感，要以为国而战、只争朝夕的精神状态，全身心投入到冬训备战工作中，全力完成各项参赛任务。要充分认识到我们与世界先进足球水平的差距，深刻认识到我们肩负的责任，必须以“卧薪尝胆、重振旗鼓”的决心，扎扎实实地做好冬训备战工作。各级国家队要通过大赛的良好表现，让广大人民群众看到队伍的进步和良好的精神面貌。

（马艺欧）

女排联赛A组补赛 天津女排保持不败

本报讯 2022—2023中国女排超级联赛第一阶段小组赛A组补赛上周末继续在江门体育中心展开激烈角逐。卫冕冠军天津渤海银行女排继续保持不败战绩。

天津渤海银行女排在新赛季女排联赛中发挥稳定。在来到江门赛区进行A组补赛后，天津女排始终延续出色表现。在9日轮空后，天津女排又在10日和11日先后战胜小组实力相对较弱的四川女排和浙江嘉善西塘古镇女排，延续了新赛季的不败战绩。

而A组另一支表现出色的球队则是拥有6名外援的深圳澳洲虎龙华女排。虽然她们在A组首轮不敌实力强劲的天津女排，但在随后的比赛中连战连捷。在连续战胜浙江、山东和辽宁后，深圳女排稳居A组次席。

北京汽车女排经过了磨合期后，国手和外援之间的配合日趋稳定。在连续战胜辽宁女排和四川女排后，北京女排也在A组的补赛中保持不败，跻身本赛季八强的可能性大增。

（苏畅）

CBA新外援登场亮相 布莱德索表现抢眼 库克还在找状态

本报记者 扈建华

CBA常规赛第二阶段打响，多支球队的新外援陆续登场，被上海队球迷寄予厚望的布莱德索“即插即用”，帮助球队取得两连胜，而美职篮总冠军后卫奎因·库克首秀表现不佳，还需要更多时间找到状态。第一阶段战绩不佳的上海队裁掉比斯利、富兰克林，引进了布莱德索、奥布莱恩特两位新援，从第二阶段已经结束的两场比赛来看，虽然四川、宁波两个对手实力稍弱，但这两位新援都有不错的表现。

布莱德索可以算是近年来CBA最大牌的外援，今年33岁的他曾在太阳、雄鹿、快船、开拓者等队效力，2016—2017赛季有过场均21.1分、6.3次助攻的强势表现。9日上海队迎战四川队，首次身披“大鲨鱼”球衣的布莱德索替补出场11分钟，拿下15分和5次助攻，表现高效。11日对阵宁波队，布莱德索在20分钟的时间里得到26分、7个篮板、2次助攻和2次抢断，帮助上海队125比88大胜对手。

对于加盟上海队之后的目标，布莱德索表示，希望把自己的经验分享给新队友，能帮助球队取得更多胜利，“我希望能够帮助球队进入季后赛，当然总冠军是我们的目标。”上海队另一新援奥布莱恩特也有不错的发挥，他首战拿下14分和8个篮板，次战贡献8分和15个篮板。取得两连胜之后，上海队的战绩提升为5胜6负。

山西队在第二阶段引进了格雷格·门罗，首场比赛对阵天津队，这位强力中锋出场15分钟，高效地拿下25分和16个篮板，比赛最后1秒

正是他的篮下勾手帮助球队93比91绝杀对手。山西队主帅杨学增坦言：“今天我们取胜的最大功臣就是门罗，他在比赛中展现出了篮下统治力。”

辽宁队新签约了大外援贾卡尔·桑普森，对阵深圳和北控的两场比赛，他在内线很好地分担了韩德君、李晓旭的压力，在进攻端也有不错的表现，两场比赛投篮命中率都超过50%。

在CBA征战多个赛季的兰兹博格在第二阶段加盟山东队，和青岛队的“山东德比”中，他在36分钟里拿下42分、7个篮板和5次助攻，状态火热。

天津队内线新援大卫·詹姆斯同样融入球队很快，他在和山西队的比赛中19分钟内贡献17分、11个篮板和2次助攻。天津队另一位外援威瑟斯庞还没有登场亮相。

新疆队在第二阶段引进了小外援克莱蒙斯，这位身高1.75米的后卫速度快、弹跳好，8日和广州队的比赛，他出场25分钟就攻下34分，10日新疆队与吉林队的比赛，他又有20分和15个篮板的不错发挥。

曾随勇士队、湖人队拿到美职篮总冠军的后卫奎因·库克在浙江东阳光完成注册，但他在10日的CBA首秀中明显没有进入状态，全场10投3中，其中三分球8投2中，拿下15分，两次被对手封盖和4次失误更是令人大跌眼镜。

不过一场比赛的表现并不能为库克定性，曾在2017—2018赛季库里受伤时出任勇士队先发后卫的他并非泛泛之辈，相信随着对CBA的熟悉，库克在浙江东阳光能够找到更好的状态。

不想看C罗的白发

杨天婴

世界杯的结果，对于C罗而言，是一个非常大的转折。

在俱乐部，因为他的使用问题，教练和球队打法与他存在很大矛盾。现在，在国家队，同样的问题继续存在，教练和球队打法依然与他存在很大矛盾。难道是国家队和俱乐部都错了？难道是俱乐部和国家队都故意制造困难，不使用这位曾经的世界最佳球员？

我觉得其实答案已经很明确了，是C罗自身的能力和性格，已经无法在顶级俱乐部和国家队继续成为主力 and 核心了，这个是很多人都能看到的事实。

C罗现在虽然不再是世界第一第二的顶级球员，但是C罗仍然是优秀球员，他当前需要面对历史上很多顶级球员都面对过的问题：承认自己的下滑，接受自己的重新定位。

在他之前，伟大如马拉多纳、巴乔、大罗、齐达内这样的超级巨星，也都会在职业生涯的末期面临这样的下滑。

但是，如何接受这样的现实，如何让自己成为人们永远怀念的传奇，而不是剃头和麻烦，更是一种超越足球比赛之外的人生智慧。

C罗已经足够伟大了，作为球员其实没有什么需要再去证明了。也许未来，C罗还会成为一个伟大的教练，一个堪比弗格森、香克利、穆里尼奥和瓜迪奥拉的主帅，他未来也许会遇到一个和他一样的球员，那个时候C罗就会理解今天的一切了。那就是：自古名将如美人，不叫人间见白发啊……

然而，我们可以让白发长在上头，切不可让白发长在心上啊！

天马行空

法国继续前进 摩洛哥创造历史

当地时间12月10日，卡塔尔世界杯进行最后两场1/4决赛的争夺，摩洛哥队1比0战胜葡萄牙队，法国队2比1战胜英格兰队。本报记者马艺欧、杨天婴继续在“天马行空”栏目中畅聊，和读者分享世界杯的精彩。

杨天婴：任何一个黑马的出现都不是偶然的，我觉得黑马要具备几个条件。第一是自身实力，没有实力永远成不了黑马。第二是球队必须在一个合适的小组。第三是球员必须在一个合适的状态。摩洛哥本身就是强队，由在五大联赛效力的很出色的球员组成一个阵容。我觉得摩洛哥的8号球员奥纳西踢得太好了，他可能是下一个齐达内，还有摩洛哥的4号球员阿姆拉巴特，整场比赛这几个球员构成的中轴线，我认为世界级中轴线。

摩洛哥只是大家不了解而已，如果认真分析这支球队，具有一条世界顶级球员构成的中轴线，又有几个绝对实力派的顶级球员，这个成绩太正常了。摩洛哥一直处于赛前不被重视的位置，每次比赛都拼尽全力，而且球队采取了一个最简单的战术方式，就是防守反击。

马艺欧：摩洛哥这些球员基本都是在五大联赛踢球，年龄在26岁到30岁之间的人比较多，他们的个人能力肯定是有的，但是如果再想再上一个台阶的话，可能已经不是最好的年龄了。

为什么摩洛哥这次成绩这么好？首先这个球队属于一个中等的水平，这些球员完全是在欧洲体系成长起来的。只要他们能解决团结问

题，就一定打得出色。这场比赛我觉得输也正常，赢也正常，但算不上冷门。

从一个月前我做前瞻的时候，就梳理了一下摩洛哥的球员，发现他们很多球员都具备了在欧洲顶级联赛立足的能力，所以我认为这个小组大概率会出黑马。

杨天婴：我觉得索斯盖特说的是对的，英格兰就是一直在进步。从上一届世界杯到欧洲杯再到这次世界杯，英格兰就是明显在进步。这一次世界杯输给了法国，我认为是运气因素。英格兰真正的核心凯恩罚了两次点球，第一次进了第二次没进，防守他的那个人，是凯恩在热刺队的队友，世界上最了解凯恩怎么罚点球的人，只有洛里。

马艺欧：我觉得英格兰现在在正确的道路上前进，虽然这届成绩不如上届世界杯，英格兰跟法国应该是八强里实力最强的两支球队，这是技战术加个人能力综合起来最强的一场比赛，法国与英格兰的比赛其实是一场强强对话。

如果时间坐标拉得更长一点，从德尚接手，2012年7月欧洲杯法国队输给西班牙之后，法国足球就开启了一段正确方向的成长之路，而且战斗力相当强劲，逐步提升。英格兰现在跟当时的法国队走的路径挺一致的。

所以我觉得英格兰跟法国的这场比赛看点挺多的，也有很多相似点，英格兰有些可惜，但也没有必要感到特别失望。

（本报记者张小巧整理）